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/apytania do baz danych - zadania maturalne

Wprowadzenie

Przeczytaj
Prezentacja multimedialna

« Sprawdz sie
Dla nauczyciela
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Zr6dto: Michael Dziedzic, domena publiczna.

Zadania maturalne, dotyczace baz danych, charakteryzuja si¢ pewng specyfika. Jesli
zmierzysz si¢ z tego typu zadaniami, pochodzgcymi z dotychczas przeprowadzonych
egzaminow oraz ze zbiorow zadan, nabedziesz sprawnos$ci w ich rozwigzywaniu. Tym

samym zwiekszysz swoje szanse na uzyskanie dobrego wyniku w czesci praktyczne;j
egzaminu maturalnego z informatyki.

Wiecejinformacji na temat zapytan do baz danych znajdziesz w pozostatych e-materiatach
Z tej serii:

e Zapytania do baz danych, etap I,

e Zapytania do baz danych, etap IL
Twoje cele

e Zapoznasz si¢ z przyktadowym zadaniem maturalnym.
o Utrwalisz swojg wiedze dotyczacg tworzenia zapytan do baz danych.

e PrzecCwiczysz tworzenie zapytan do bazy danych w programie Microsoft Access lub
LibreOffice Base.

» Zastosujesz w praktyce wybrane kryteria filtrowania danych oraz funkcje agregujace.
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Przeczytaj

Przygotowanie danych

Przed przystgpieniem do rozwigzywania zadania typu maturalnego, dotyczacego baz
danych, trzeba zaimportowac dane zapisane w kilku plikach . txt do wybranego
programu, np. Microsoft Access lub LibreOffice Base. Opis importu danych zostat
przedstawiony w e-materiale: Podstawowe operacje na bazach danych, etap IL.

W przyktadach zaprezentowanych w tym e-materiale potrzebne dane sg juz
zaimportowane i gotowe do pobrania w plikach programow Microsoft Access oraz
LibreOffice Base.

Zadanie 1. Loty pasazerskie
Zadanie zostato opublikowane jako zadanie 107 przez Centralng Komisj¢ Egzaminacyjna
w zbiorze zadan: ,Egzamin maturalny. Informatyka. Poziom rozszerzony. Zbior zadan”,
CKE, 2015.

W plikach: Loty . txt, Pasazerowie.txt,Bilety. txt znajdujg si¢ informacje na temat
lotow, pasazerdw i biletow lotniczych zakupionych przez nich w biurze podrézy w drugim
kwartale 2014 roku. Pierwszy wiersz kazdego z plikow jest wierszem nagtowkowym, a dane
w wierszach rozdzielone s3 znakami tabulacii.

W pliku Loty . txt znajduje sie¢ 1027 wierszy z informacjami o lotach pasazerskich:
numerem identyfikacyjnym (kolumna id_lotu), miejscem docelowym (kolumna
miejsce_docelowe), datg wylotu (kolumna data) oraz godzing wylotu (kolumna godzina).

Przyklad
id_lotu miejsce_docelowe data godzina
37 Warszawa 2014-04-04 12:05
38 Zurych 2014-04-04 13:50
39 Londyn Stansed 2014-04-04 18:10

Plik o nazwie Pasazerowie. txt zawiera 302 wiersze z informacjami na temat pasazerow,
ktorzy kupili bilety. Sa to: identyfikator pasazera (kolumna id_ pasazera), jego nazwisko
(kolumna nazwisko), imi¢ (kolumna imie), ulica, przy ktérej mieszka, wraz z numerem domu
(kolumna adres), miejscowos¢ (kolumna miejscowosc) oraz telefon (kolumna telefon).

Przyklad


file:///b/PjmYte1O1

id_pasazera nazwisko imie adres miejscowosc | telefon

Czerwcowa

202 Antczak Edyta Walbrzych 735223964
40/6
. Drewniana . :
203 Karpik Hanna 8/6 Dzierzoniow 312271637

W pliku Bilety . txt znajduje sie 2251 wierszy z informacjami na temat zakupionych przez
pasazerow biletow: numerem identyfikacyjnym lotu (kolumna id_lotu) oraz identyfikatorem
pasazera (kolumna id_ pasazera).

Przyklad
id_lotu id_pasazera
142 100
161 420
170 161
17 155

Wykorzystujac dane zawarte w tych plikach i dostepne narzedzia informatyczne, rozwigz
ponizsze zadania. Odpowiedzi do poszczeg6lnych zadan zapisz w pliku tekstowym
onazwie Wyniki_loty_pasazerskie.txt. Wyniki do kazdego zadania poprzedz
numerem oznaczajacym to zadanie.

Do oceny oddajesz:

o plik tekstowy Wyniki_loty_pasazerskie. txt zawierajgcy odpowiedzi do
poszczegolnych zadan (odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego
numerem)

« plik(i) zawierajacy(e) komputerowa realizacj¢ twoich obliczen

Zadanie 1.1

Podaj trzy miejsca docelowe, do ktérych bylo najwiecej wylotow. W zestawieniu podaj
miejsce docelowe oraz liczbe dni w ktorych odbyly sie wyloty.

Zadanie 1.2

Utworz zestawienie, w ktorym podasz nazwiska i imiona pasazerow, ktorzy zakupili wiecej
niz 15 biletow, oraz liczbe biletéw kupionych przez kazdego z nich.



Zadanie 1.3

Utworz zestawienie, w ktorym dla kazdego numeru miesigca z badanego okresu podasz
liczbe biletow kupionych przez osoby z Wroctawia (Wroclaw).

Zadanie 1.4

Utworz zestawienie, w ktorym podasz imiona i nazwiska pasazerow, ktorzy kupili bilety do
dowolnego lotniska w Londynie na samoloty, ktorych wyloty odbyty si¢ miedzy 8:00 a 10:00.
Zestawienie posortuj rosngco wedtug kolejnosci alfabetycznej nazwisk.

Rozwigzania zadan w programie Microsoft Access

Plik z danymi do pobrania:

Plik o rozmiarze 362.25 KB w jezyku polskim

Tabele Pasazerowie i Bilety oraz Lotyi Bilety s3 powiazane relacjami typu jeden do wielu:

Pasazerowie Bilety Loty

R id_pasazera \ ; !dentyﬁkator /— i id_lotu
nazwisko \ id_lotu = miejsce_docelowe
imie = id_pasazera data
adres godzina
miejscowosc
tel

Rozwigzanie zadania 1.1

Aby wyszukac trzy miejsca docelowe, do ktorych wyloty odbyty sie¢ w najwieksza liczbe dni,
wykorzystamy dane zawarte w tabeli Loty.

Utworzmy najpierw kwerende pomocniczg, dzigki niej wySwietlimy wszystkie miejsca
docelowe odbytych lotow wraz z datami. W widoku projektu z tabeli Loty wybieramy
kolejno pole miejsce_ docelowe oraz pole data, ustalajgc w obu przypadkach sortowanie
rosnace:



Loty
-
E id ot
miejsce_docelowe
data

godzina

Pole: miejsce_docelowe | Vv |data
Tabela:|Loty Loty
Sortuj:|Rosnaco Rosngco
Pokaz:
Kryteria:
lub:

Po uruchomieniu kwerendy otrzymujemy tabele wynikowa z 1027 rekordami:

miejsce_docelowe -~ data -
Barcelona| 02.04.2014
Barcelona 02.04.2014
Barcelona 06.04.2014
Barcelona 09.04.2014
Barcelona 09.04.2014
arcelona .04,

Barcelona 16.04.2014
Barcelona 20.04.2014
arcelona .04.

Earcelona 23.04.2014
Barcelona 27.04.2014
lBarceIona 30.04.2014l
Barcelona 02.05.2014
Barcelona 04.05.2014
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Barcelona 04.06.2014
Barcelona 08.06.2014
Barcelona 09.06.2014

Rekord: 14 <[1z1027 [ » »ri| §7

S -

Poniewaz niektore wyloty do okreslonejlokalizacji (np. zaznaczone na powyzszym zrzucie)
odbyly si¢ wiecejniz jednokrotnie danego dnia, a w zadaniu nie powinniSmy zliczac
powtorzen - musimy znalez¢ sposob na ich wyeliminowanie. Mozemy w tym celu
wykorzysta¢ stowo kluczowe DISTINCT, ktore umieszczone bezposrednio po poleceniu
SELECT w zapisie zapytania w jezyku SQL pozwoli uzyska¢ unikalne rekordy:

e SELECT DISTINCT Loty.miejsce_docelowe, Loty.data
« FROM Loty
e ORDER BY Loty.miejsce_docelowe, Loty.data


javascript:void(0);

Po uruchomieniu kwerendy otrzymujemy tabele ztozong z 983 rekordow, poniewaz
teraz kazdy wylot dotyczy juz tylko jednej daty:

miejsce_docelowe - data -
02.04.2014
Barcelona 06.04.2014
Barcelona 09.04.2014
Barcelona 16.04.2014
Barcelona 20.04.2014
Barcelona 23.04.2014
Barcelona 27.04.2014
Barcelona 30.04.2014
Barcelona 02.05.2014
Barcelona 04.05.2014
WAL e _ P P ™ o ol e
Barcelona 04.06.2014
Barcelona 08.06.2014
Barcelona 09.06.2014
Barcelona 11.06.2014
Barcelona 15.06.2014
Barcelona 16.06.2014
Barcelona 18.06.2014
Barcelona 22.06.2014

Rekord: 14 12983 [

Ten sam efekt, ktory otrzymaliSmy przy modyfikacji kwerendy w widoku SQL, mozemy
rowniez uzyskac za pomoca grupowania:

Loty
1 id_lotu
miejsce_docelowe
data
godzina
Pole: [ miejsce_docelowe data
Tabela: | Loty Loty
Suma: | Grupuj wedlug Grupuj wedtug
Sortuj:
Pokaz:
Kryteria:
lub:

Teraz nalezy przygotowac zestawienie z podsumowaniem liczby wylotow, ktore odbyty sie
do okreslonej lokalizacji. Mozemy w tym celu biezgcg kwerende zapisac i potraktowac jako
zrodto danych dla nowejkwerendy, w ktorej za pomoca funkcji agregujacejPolicz,
zastosowanejw kolumnie data (z sortowaniem malejacym), zostang zliczone rozne dni
wylotow do okreslonych miejsc docelowych:



zadanie-1-pom

*

miejsce_docelowe

data
Pole:|miejsce_docelowe data

Tabela:|zadanie-1-pom zadanie-1-pom

Suma:|Grupuj wedtug Policz

Sortuj: Malejaco

Pokaz:
Kryteria:

lub:

Po uruchomieniu kwerendy otrzymujemy tabele sktadajacg sie z 30 rekordoéw tworzacych
zestawienie miejsc docelowych wylotéw uporzadkowanych w kolejnosci od
najliczniejszych:

miejsce_docelowe ~ PoliczOfdata ~

8
Dusseldorf 78
Warszawa Modlin 68
Londyn Stansed 65
Kopenhaga 60
Monachium 56
Londyn Luton 50
Glasgow a4
Barcelona 35|
Doncaster-Sheffield 34
Liverpool 34
Bristol 28
Gdansk 28
Frankfurt n. Menem 27|
Eindhoven 27
Dublin 24
Dortmund 24
Bolonia 24
Oslo Rygge 23
Mediolan 21)
Oslo Torp 20
Shannon 20
Rzym 19
Cork 19
Zurych 16
Paryz 15
Krakow 15
Praga 13
East Midlands 12
Lizbona 1

Rekord: 14 <1230 | » I Y

Poniewaz w zadaniu chodzi o trzy miejsca, do ktorych wyloty odbyly si¢ w najwieksza liczbe
dni, w widoku projektu precyzujemy kwerende, wybierajgc opcje Zwrd¢ z wartoscig 3:



2 @ IE;: ©) sktadajaca _EE =¢ Wstaw wiersze | Wstaw kolumny Z
4 . . :X @ Przekazujaca . %X Usun wiersze leu Usun kolumny
lizuj Krzyzowa Usun Dodaj Sumy
|§| Definicja danych tabele /> Konstruktor [ Zwroc: |3 VI
Typ kwerendy Konfiguracja kwerendy 4
@ zadanie-1 @ zadanie-1-pom
zadanie-1-pom
miejsce_docelowe
data
4
Pole:|miejsce_docelowe data
Tabela:|zadanie-1-pom zadanie-1-pom
Suma:|Grupuj wedtug Policz
Sortuj: Malejgco
Pokaz: D D I:

Kryteria:
lub:

Po uruchomieniu kwerendy otrzymujemy tabele sktadajacg si¢ z trzech rekordow

prezentujacych miejsca docelowe, do ktorych wyloty odbyty sie¢ w najwieksza liczbe dni:
miejsce_docelowe ~ PoliczOfdata ~

arszawa &3

Dusseldorf 78
Warszawa Modlin 68

Rekord: I4

123 > bl N

Rozwigzanie zadania 1.2

W celu przygotowania zestawienia zawierajagcego nazwiska i imiona pasazerow, ktorzy

zakupili wiecejniz 15 biletow, oraz liczbe biletow kupionych przez kazdego z nich,

wykorzystamy dane zawarte w tabelach Pasazerowie oraz Bilety.

Projektujemy kwerende, w ktorej z tabeli Pasazerowie wybieramy kolejno pole id_ pasazera,

pole nazwisko oraz pole imie (wybor pola id_ pasazera jest konieczny, poniewaz w zadaniu

nie podano informaciji, ze w tabeli Pasazerowie nie wystepuje dwoch /dwoje lub wigce;j

pasazerow o tym samym imieniu i nazwisku), natomiast z tabeli Bilety - pole identyfikator.



Grupujemy dane wedtug pola id_ pasazera, pola nazwisko oraz pola imie, a takze stosujemy
funkcje Policz dla pola identyfikator z ustalonym kryterium >15:

Pasazerowie Bilety
* *
1 id_pasazera 4\ | Identyfikator
nazwisko \_ id_lotu
imie = id_pasazera

adres
miejscowosc
tel

Pole:|id_pasazera nazwisko imie Identyfikator
Tabela:|Pasazerowie Pasazerowie Pasazerowie Bilety
Suma:|Grupuj wedtug Grupuj wedtug Grupuj wedtug Policz
Sortuj:
Pokaz:
Kryteria: >15
lub:

W rezultacie otrzymujemy tabele skiadajgca si¢ z rekordow tworzacych zestawienie imion
i nazwisk pasazerow, ktorzy zakupili wiecejniz 15 biletow:

id_pasazera r nazwisko - imie + PoliczOfldentyfikator -
Krankowska Joanna 16
189 Lipinski Artur 16
212 Wilkonska Marta 18
401 Wirowski Marcin 16
283 Wronikowska Magdalena 19
Rekord: 14 1z5 4 L‘j_/i Wyszukaj

Rozwiazanie zadania 1.3

Aby utworzy¢ zestawienie, w ktorym dla kazdego numeru miesigca zostanie podana liczba
biletow kupionych przez osoby z Wroctawia, wykorzystamy dane zawarte
w tabelach Pasazerowie, Bilety oraz Loty.

Projektujagc kwerende, z tabeli Pasazerowie wybieramy pole miejscowosc, z tabeli Loty -
pole data, a z tabeli Bilety - pole id__pasazera. Poniewaz potrzebujemy informacji

o miesigcu, uzyskamy ja na podstawie daty za pomocg dostepnejfunkciji Month. Grupujemy
dane wedlug miesiecy oraz stosujemy funkcje Policz dla pola id_pasazera:


javascript:void(0);

Pasazerowie Bilety Loty
* * *

t id_pasazera S t Identyfikator _/— | id_lotu
nazwisko id_lotu = miejsce_docelowe
imie = id_pasazera data
adres godzina
miejscowosc
tel

Pole:|miejscowosc Miesigc: Month([data]) id_pasazera N
Tabela:|Pasazerowie Bilety
Suma:|Grupuj wedtug Grupuj wedtug Policz
Sortuj:
Pokaz: |:| I:I
Kryteria:|"Wroclaw"
lub:
Wazne!

Liste dostepnych funkcji w programie Microsoft Access uzyskamy poprzez skorzystanie

z tzw. Konstruktora wyrazen:

CIERE

Plik Narzedzia gtéwne Tworzenie Dane zewnetrzne Narzedzia bazy danych Pomoc Projekt kwerendy i

>

vn' | E% |ﬁ |EE_ E?’ | S== ©) skiadajaca E ¢ Wstaw wiersze I Wstaw Ié

! I ' . ) ___|_ i _! . R :X @Przekazujaca R =x Usun wiersze LQJ Usun kd’
Widok Uruchom | |Wybierz|Utwérz Dotacz Aktualizuj Krzyzowa Usun Dodaj  — .
& tabele @ Definicja danych tabele /¢ Konstruktor Zwrog: |
Wyniki Typ kwerendy Konfiguracja kwerendy 4

R L AR i e b e R i [ g i i e A L e B i L e e P Y i g S

Konstruktor wyrazen X
Wprowadz wyrazenie, aby zdefiniowac obliczeniowe pole kwerendy:
(Przyktady wyrazen: [pole1] + [pole2] i [pole1] < 5)
Anuluj
Pomoc
<< Mniej
Elementy wyrazen Kategorie wyrazen Wartosci wyrazen
Fzad3 <Wszystkie> A | |DateDiff A
=i Funkcje Agregat domeny DatePart
& Funkcje wbudowane Agregat SQL DateSerial
wa oty-cke.accdb Data/godzina Day
y Finansowe Hour
% State ’ T DAt
omunika sDate
% Operatory : Y .
i L Konwersja
I Matematyczne
Obstuga btedéw MonthName
Ogodlne v  |[Now v
Month(data)
Zwraca wariant typu Liczba catkowita okreslajacy liczbe catkowita z zakresu od 1 do 12 wiacznie,
reprezentujgca miesiac.




Po uruchomieniu kwerendy otrzymujemy tabele sktadajacg si¢ z rekordow tworzgcych
zestawienie liczby biletow zakupionych w kolejnych miesigcach przez osoby z Wroctawia
(pole miejscowosc zostato ukryte):

Miesigc ~ PoliczOfid pasazera -

A 72
5 87
6 95

Rekord: 14 1z3 > bl v

Rozwiazanie zadania 1.4

W celu przygotowania zestawienia zawierajacego nazwiska i imiona pasazerow, ktorzy
kupili bilety do dowolnego lotniska w Londynie na samoloty z wylotami migedzy 8:00 a 10:00,
wykorzystamy dane zawarte w tabelach Pasazerowie oraz Loty.

Projektujemy kwerende, w ktorej z tabeli Pasazerowie wybieramy kolejno pole nazwisko
oraz pole imie, natomiast z tabeli Loty - pole godzina oraz pole miejsce_docelowe:

Pazazerowie
Loty Bilety %
1
* * i id_pasazera
B id lotu i\_ B Identyfikator nazwisko
migjsce_docelowe — id_lotu imie
data id_pasazera = adres
godzina Mmigjscowasc
tel
Pole: | nazwisko imie godzina miejsce_docelowe
Tabela: | Pasazerowie Pasazerowie Loty Loty
Sortuj: | Rosnaco
Pokaz:
Kryteria: Between £08:00:00# And #10:00:00 Like 'Londyn*
Wazne!

Projektujac kwerende¢ odnoszaca si¢ do pol w tabelach Pasazerowie oraz Loty,
uwzgledniamy rowniez tabele Bilety. Tabela ta taczy rekordy reprezentujace




poszczegolnych klientow lotniska z rekordami oznaczajgcymi wyloty do konkretnych
miejsc docelowych okreslonego dnia o ustalonej godzinie. GdybySmy w projektowanej
kwerendzie pomingli tabele Bilety, nie otrzymalibySmy poprawnego wyniku, poniewaz
rekordy z tabeli Pasazerowie utracityby potaczenie z odpowiadajagcymi im rekordami

z tabeli Loty.

Po uruchomieniu kwerendy otrzymujemy tabele sktadajacg sie z rekordow tworzacych
zestawienie nazwisk i imion pasazerow, ktorzy kupili bilety do dowolnego lotniska
w Londynie na samoloty startujace miedzy 8:00 a 10:00:

nazwisko - imie + godzina ~+ miejsce_docelowe -

Gumowska Anna 09:15:00 Londyn Stansed
Hanke Amelia 09:15:00 Londyn Stansed
Kowal Waldemar 09:15:00 Londyn Luton
Krupa Jan 09:15:00 Londyn Luton
Krupa Mariola 09:15:00 Londyn Stansed
Kupinski Jakub 09:15:00 Londyn Stansed
Lipinski Artur 09:15:00 Londyn Luton
Lis Krystyna 09:15:00 Londyn Stansed
Pawlikowska Beata 09:15:00 Londyn Stansed
Sibilska Monika 09:15:00 Londyn Stansed
Tobera Jowita 09:15:00 Londyn Stansed
Waruszewska  Agnieszka 09:15:00 Londyn Luton
Wilczek Agata 09:15:00 Londyn Luton
Wirowski Marcin 09:15:00 Londyn Luton
Wojtas Sylwester 09:15:00 Londyn Stansed
Zawadzka Monika 09:15:00 Londyn Stansed

*

Rekord: 14 < |1z16 | » »ps| N7 Wyszukaj

Rozwigzania zadan w programie LibreOffice Base

Plik z danymi do pobrania:

Plik o rozmiarze 169.24 KB w jezyku polskim

Tabele Pasazerowie i Bilety oraz Lotyi Bilety s3 powiazane relacjami typu jeden do wielu:

[ pasazerowie FH Bilety P Loty

% id_pasazera L 7 identyfikator ]_//J‘ % id_lotu
nazwisko id_lotu s miejsce_docelowe
imie . id_pasazera data
adres godzina
miejscowosc
tel

Rozwigzanie zadania 1.1



Aby wyszuka¢ trzy miejsca docelowe, do ktorych wyloty odbyty sie¢ w najwieksza liczbe dni,
wykorzystamy dane zawarte w tabeli Loty.

Utworzmy najpierw kwerende pomocniczg, za pomoca ktorej wySwietlimy wszystkie
miejsca docelowe odbytych lotow wraz z datami. W widoku projektu z tabeli Loty
wybieramy kolejno pole miejsce_ docelowe oraz pole data, ustalajac w obu przypadkach
sortowanie rosnace:

ez Loty

&%

T id_lotu
miejsce_docelowe
data
godzina

Pole |miejsce_docelowe data

Alias
Tabela |Loty Loty
SortowJFOSHE)CO v ‘ rosngco

Widoczny

Funkgj3

Kryteriym

Po uruchomieniu kwerendy otrzymujemy tabele wynikowq z 1027 rekordami:

miejsce_docelowe

 |Barcelona :2.04.2014
Barcelona 2.04.2014
Barcelona 6.04.2014
Barcelona 9.04.2014
Barcelona 16.04.2014
Barcelona 16.04.2014
Barcelona 20.04.2014
Barcelona 23.04.2014
{Barcelona 23042014
Barcelona 27.04.2014
arcelona 30.04.2014
arcelona 30.04.2014
Barcelona 2.05.2014
Barcelona 4.05.2014

Rekord| 1 |z1027 DENALE

Poniewaz niektore wyloty do okreslonejlokalizacji (np. zaznaczone na powyzszym zrzucie)
odbyly si¢ wiecejniz jednokrotnie danego dnia, a w zadaniu nie powinni$my zliczac
powtorzen, musimy znalez¢ sposob na ich wyeliminowanie. Mozemy w tym celu



wykorzysta¢ stowo kluczowe DISTINCT, ktore umieszczone bezpoSrednio po poleceniu
SELECT w zapisie zapytania w jezyku SQL pozwoli uzyska¢ unikalne rekordy:

e SELECT DISTINCT Loty.miejsce_docelowe, Loty.data
« FROM Loty
e ORDER BY Loty.miejsce_docelowe, Loty.data

Po uruchomieniu kwerendy otrzymujemy tabele ztozona z 983 rekordow, poniewaz kazdy
wylot dotyczy teraz juz tylko jednej daty:

miejsce_docelowe ‘ data
Barcelona 12.04.2014
Barcelona 6.04.2014
Barcelona 9.04.2014
Barcelona 16.04.2014
Barcelona 20.04.2014
Barcelona 23.04.2014
Barcelona 27.04.2014
Barcelona 30.04.2014
Barcelona 2.05.2014
Barcelona 4.05.2014
Barcelona 7.05.2014
Barcelona 9.05.2014
Barcelona 11.05.2014
Barcelona 14.05.2014
Rekord| 1 2983 ()

Ten sam efekt, ktory otrzymaliSmy, modyfikujgc kwerende w widoku SQL, mozemy rowniez

uzyskac za pomoca grupowania:

i Loty

¥ id_lotu
miejsce_docelowe

data
godzina

Pole |miejsce_docelowe data

Alias
Tabela |Loty Loty
SortowdegNaco
Widoczny
FunkcjgGrupuj

rosngco

Grupuj

Kryteriym


javascript:void(0);

Nalezy teraz przygotowac zestawienie z podsumowaniem liczby wylotow, ktore odbyty sie
do okreslonejlokalizacji. Mozemy w tym celu zapisa¢ biezgca kwerende i potraktowac jg
jako zrodto danych dla nowejkwerendy, w ktorej - za pomocg funkcji

agregujacej Liczba, zastosowanejw kolumnie data (z sortowaniem malejgcym) - zostang
zliczone rézne dni wylotéw do okreslonych miejsc docelowych:

zad1—pom

*

miejsce_docelowe
data

Pole |miejsce_docelowe data

Alias

Tabela |zad1-pom zad1-pom

Sortowanie malejaco

Widoczny

FunkcjgGrupuj Liczba

Kryterium
Wazne!

Gdyby program LibreOffice Base zgltaszal problem z sortowaniem, nalezy je wylaczy¢

w kwerendzie pomocniczej:

H Loty

T id_lotu
miejsce_docelowe

data
godzina

Pole |miejsce_docelowe data

Alias

Tabela |Loty Loty

Sortow {(bez sortowania) v |

Widoczny

FunkcjgGrupuj Grupuj

Kryterigm

Po uruchomieniu kwerendy otrzymujemy tabele sktadajacg sie z 30 rekordéw tworzgcych
zestawienie miejsc docelowych wylotow, uporzadkowanych od najliczniejszych:



miejsce_docelowe COUNT(SYSTEM_SUBQUERY."data")
b |Warszawa 83
| |Dusseldorf 78
| |Warszawa Modlin 68
| |Londyn Stansed 65
Kopenhaga 60
" |Monachium 56
] Londyn Luton 50
Glasgow 44
___ |Barcelona 35
__|Liverpool 34
___ |Doncaster-Sheffield 34
| |Gdansk 28
| |Bristol 28
Frankfurt n. Menem 27
: Eindhoven 27
| |Dublin 24
Dortmund 24
: Bolonia 24
___|Oslo Rygge 23
| |Mediolan 21
| |Shannon 20
| |Oslo Torp 20
 |Reym 19
| |Cork 19
Zurych 16
] Paryz 15
T |krakow 15
__ |Praga 13
__ |East Midlands 12
| |lizbona 1
Rekordl 1 ‘z 30 R A

Poniewaz w zadaniu chodzi o trzy miejsca, do ktorych wyloty odbyly sie¢ w najwieksza liczbe
dni, w widoku projektu precyzujemy kwerende, wybierajac opcje Ograniczenie
z wartoscig 3:

=2 LIPE TE® 08 KB AN

zad 1-pom

*

miejsce_docelowe

data
£
Pole migjsce_docelowe data
Alias
Tabela |zad1-pom zad1-pom
Sortowahie malejaco
Widoczry ] L] (]
Funkgja |Grupuj Liczba
Kryterium

Po uruchomieniu kwerendy otrzymujemy tabele sktadajacg si¢ z trzech rekordow
prezentujacych miejsca docelowe, do ktorych wyloty odbyty sie w najwieksza liczbe dni:

miejsce_docelowe COUNT(SYSTEM _SUBQUERY."data")
b |Warszawa 83
Dusseldorf 78
Warszawa Modlin 68

Rekord 1 z3 B A




Rozwigzanie zadania 1.2

W celu przygotowania zestawienia zawierajgcego nazwiska i imiona pasazerow, ktorzy
zakupili wiecejniz 15 biletow, oraz liczbe biletow kupionych przez kazdego z nich,
wykorzystamy dane zawarte w tabelach Pasazerowie oraz Bilety.

Projektujemy kwerende, w ktorej z tabeli Pasazerowie wybieramy kolejno pole id_ pasazera,
pole nazwisko oraz pole imie (wybor pola id_ pasazera jest konieczny, poniewaz w zadaniu
nie podano informaciji, ze w tabeli Pasazerowie nie wystepuje dwoch /dwoje lub wigce;j
pasazerow o tym samym imieniu i nazwisku), natomiast z tabeli Bilety - pole identyfikator.
Grupujemy dane wedtug pola id_pasazera, pola nazwisko oraz pola imie, a takze stosujemy
funkcje Liczba dla pola identyfikator z ustalonym kryterium >15:

FHPasazerowie ] Bilety
*

*

Tid pasazera T identyfikator
nazwisko \ !d_lotu

imie id_pasazera
adres
miejscowosc
tel

Pole |id_pasazera nazwisko imie identyfikator
Alias

ﬁ&asazerowie Pasazerowie Pasazerowie Bilety
Sortgwanie

Widgczny
Funkdaupuj Grupuj Grupuj Liczba
@rium > 15

W rezultacie otrzymujemy tabele skiadajgca si¢ z rekordéw tworzacych zestawienie imion
i nazwisk pasazerow, ktorzy zakupili wigcejniz 15 biletow:

id_pasazera ‘ nazwisko imie COUNT("Bilety"."identyfikator")
_ b 189 Lipinski Artur 16
_ |296 Krankowska Joanna 16
401 Wirowski Marcin 16
~ |283 Wronikowska  Magdalena 19
212 Wilkonska Marta 18
Rekord z5 } N

Rozwigzanie zadania 1.3

Aby utworzy¢ zestawienie, w ktorym dla kazdego numeru miesigca zostanie podana liczba
biletow kupionych przez osoby z Wroctawia, wykorzystamy dane zawarte



w tabelach Pasazerowie, Bilety oraz Loty.

Projektujgc kwerende, z tabeli Pasazerowie wybieramy pole miejscowosc, z tabeli Loty -
pole data, a z tabeli Bilety - pole id_pasazera. Poniewaz potrzebny jest nam miesigc,
uzyskamy go na podstawie daty za pomocg dostepnej funkcji Month. Grupujemy dane
wedtug miesiecy, a takze stosujemy funkcje Liczba dla pola id_pasazera:

E Pasazerowie E Bilety E Loty
# & &

T id_pasazera T identyfikator / T id_lotu
nazwisko \ id_lotu migjsce_docelowe
imie id_pasazera data
adres godzina
miejscowosc
tel

| |
Pole miejscowosc MONTH( "data" ) id_pasazera
Alias Miesiac
Tabela |Pasazerowie Bilety
Sortowahie rosngco
Widoczn ] L] L]
Funkgja |Grupuj Grupu;j Liczba
KryteriuriWroclaw'

Po uruchomieniu kwerendy otrzymujemy tabele sktadajacg si¢ z rekordow tworzgcych
zestawienie liczby biletow zakupionych w kolejnych miesigcach przez osoby z Wroctawia
(pole miejscowosc zostato ukryte):

Miesigc COUNT("Bilety"."id_pasazera”)
b |4 72
5 87
6 05
Heknrd_’ 1 ’23 { <)M

Rozwigzanie zadania 1.4

W celu przygotowania zestawienia zawierajagcego nazwiska i imiona pasazerow, ktorzy
kupili bilety do dowolnego lotniska w Londynie na samoloty wylatujgce miedzy 8:00 a 10:00,
wykorzystamy dane zawarte w tabelach Pasazerowie oraz Loty.

Projektujemy kwerende, w ktorej z tabeli Pasazerowie wybieramy kolejno pole nazwisko
oraz pole imie, natomiast z tabeli Loty - pole godzina oraz pole miejsce_docelowe:


javascript:void(0);

P pasazerowie M silety A Loty

® id_pasazera [P, 7 identyfikator ~ % id lotu

; Fd
nazwisko \\_‘ id lotu = miejsce_docelowe
imie id_pasazera data
adres godzina

migjscowosc
tel

Pole nazwisko imie godzina miejsce_docelowe

Alias

Tabela iPasazerowm Pasazerowie Loty Loty

Sormwailrasnn a
Widoczriy V] [v] [v] [v]

Funkcja
Krg,rteriurh BETWEEN '08:00:00° AND *10:00:00" LIKE ‘Londyn**

Wazne!

Projektujac kwerende¢ odnoszaca si¢ do pol w tabelach Pasazerowie oraz Loty, musimy
uwzgledni¢ rowniez tabele Bilety. Tabela ta taczy rekordy reprezentujgce
poszczegolnych klientow lotniska z rekordami oznaczajgcymi wyloty do konkretnych
miejsc docelowych okreslonego dnia o ustalonej godzinie. GdybySmy w projektowane;j
kwerendzie poming¢li tabele Bilety, nie otrzymalibySmy poprawnego wyniku, poniewaz
rekordy z tabeli Pasazerowie utracityby potgczenie z odpowiadajgcymi im rekordami

z tabeli Loty.

Po uruchomieniu kwerendy otrzymujemy tabele sktadajacg si¢ z rekordow tworzacych
zestawienie nazwisk oraz imion pasazerow, ktorzy kupili bilety do dowolnego lotniska
w Londynie na samoloty wylatujace miedzy 8:00 a 10:00:

nazwisko imie ‘ godzina ‘ miejsce_docelowe
_ b |Gumowska Anna 09:15:00 Londyn Stansed
_ |Hanke Amelia 09:15:00 Londyn Stansed
_ |Kowal Waldemar  09:15:00 Londyn Luton
_ |Krupa Mariola 09:15:00 Londyn Stansed
~ |Krupa Jan 09:15:00 Londyn Luton
___ |Kupinski Jakub 09:15:00 Londyn Stansed
___|Lipinski Artur 09:15:00 Londyn Luton
_|lis Krystyna 09:15:00 Londyn Stansed
~ |Pawlikowska Beata 09:15:00 Londyn Stansed
___|Sibilska Monika 09:15:00 Londyn Stansed
___ |Tobera Jowita 09:15:00 Londyn Stansed
_ |Waruszewska Agnieszka  09:15:00 Londyn Luton
~ |Wilczek Agata 09:15:00 Londyn Luton
_ |Wirowski Marcin 09:15:00 Londyn Luton
_ |Wojtas Sylwester 09:15:00 Londyn Stansed
_ |Zawadzka Monika 09:15:00 Londyn Stansed
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Wazne!

W przypadku wystgpienia problemow podczas uruchamiania kwerendy w programie
LibreOffice Base, np. gdyby pojawit sie btad o tresci:

LibreOffice Base X

Nie mozna zaladowaé danych.

Wrong data type: java.lang.NumberFormatException: For input string:
"00.000000000" in statement [SELECT "Pasazerowie"."nazwisko",
"Pasazerowie"."imie", "Loty2"."data", "Loty2"."miejsce_docelowe",
“Loty2"."godzina" FROM "Bilety", "Pasazerowie", "Loty2" WHERE
“Bilety"."id_pasazera" = "Pasazerowie"."id_pasazera" AND "Bilety"."id_lotu" =
“Loty2"."id_lotu" AND "Loty2"."miejsce_docelowe" LIKE ‘Londyn%' AND
"Loty2"."godzina" BETWEEN '08:00:00.000000000' AND '10:00:00.000000000" ]

OK | Wiecej

- przeprowadz nastepujace czynnosci:

1. w widoku Kwerendy kliknij prawym przyciskiem myszy zapisang kwerende:
Zadania

@ @Utwérz projekt kwerendy... 9

Uz'yj kreatora, aby utworzy¢ kwerende...

Tabele 5L Utwérz kwerende SQL...
gl >
B2 1071 1
Kwerendy 107.1—pom y
o072 9
1073 p

a8 107.4 -

Formularze [_|:5"| Kopiuj Ctrl+C p)
m Wklej Ctrl+V :
HH Zaznacz wszystko Ctrl+A j
Raporty Usun {

Zmien nazwe...

Utworz jako widok

Kreator formularza...
Kreator raportu...

Otworz...

Edydja...

Edycja w widoku SQL...
Baza danych »

— AL A A,

2. wybierz opcje Edycja w widoku SQL:



|.=-|=_£| Kopiuj Ctrl+C

o Wklej Ctrl+V

Zaznacz wszystko Ctrl+A

Usun

Zmien nazwe...

Utworz jako widok

Kreator formularza...
Kreator raportu...

Otworz...

Edycja...

Edycja w widoku SQL...
Baza danych »

3. usun zaznaczone fragmenty (sktadajgce sie z kropki i dziewieciu zer), dotyczace

kryterium zwigzanego z zadanym przedzialem czasowym:
Plik Edycja Widok Wstaw Narzedzia Okno Pomoc

R-2XBho-c -BED LA

SELECT "Pasazerowie"."nazwisko", "Pasazerowie'"."imie", "Loty"."godzina",
"Loty"."miejsce_docelowe"

FROM "Bilety", "Pasazerowie", "Loty"

WHERE "Bilety"."id_pasazera'" = "Pasazerowie"."id_pasazera"

AND "Bilety"."id_lotu" = "Loty"."id_lotu"
AND "Loty"."godzina" BETWEEN {t '08:00:00L.000000000)

AND "Loty"."miejsce_docelowe" LIKE 'Londyn%'

i g I P P PP P P gl i, G i i g PP Pt 7 ot i et g Y P f i o B el

' 3 AND {t '10:00:00f000000000) }

4. upewnij sie, czy zapytanie w zaznaczonych miejscach ma postac taka, jak na

przedstawionejilustraciji:
Plik Edycja Widok Wstaw Narzedzia Okno Pomoc

R-2 XEBRBo-c-HBEDE A

n n

SELECT "Pasazerowie"."nazwisko", "Pasazerowie"."imie", "Loty".'"godzina
"Loty"."miejsce_docelowe"

FROM "Bilety", "Pasazerowie", "Loty"

WHERE "Bilety"."id_pasazera" = "Pasazerowie"."id_pasazera"

IAND "Bilety"."id_lotu" = "Loty"."id_lotu"

IAND "Loty"."godzina" BETWEEN {t AND {t
IAND "Loty"."miejsce_docelowe" LIKE 'LondynA

e % ol ol P B b . i s P PV I D e T o

5. uruchom kwerende:

n
I

-
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e



Plik Edycja Widok Wstaw Narzedzia Pomoc

-l X B o-c |BEF L

SELECT "Pasazerowie"."nazwisko", "Pasazerowie"."imie", "Loty"."godzina",
"Loty"."miejsce_docelowe"

FROM "Bilety'", "Pasazerowie", "Loty"

WHERE "Bilety"."id_pasazera" = "Pasazerowie"."id_pasazera"

JAND "Bilety"."id_lotu" = "Loty"."id_lotu"

AND "Loty"."godzina" BETWEEN {t '08:00:00' } AND {t '10:00:00' }

IAND "Loty"."miejsce_docelowe" LIKE 'Londyn%'
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Odpowiedzi do zadan

Plik o rozmiarze 1.05 KB w jezyku polskim

Stownik
DISTINCT

stowo kluczowe w jezyku SQL, ktore umieszczone bezposrednio po poleceniu

SELECT umozliwia uzyskanie unikalnych rekordow w wyniku zwrocenia odpowiedzi na
zapytanie skierowane do bazy danych

Month

funkcja zwracajgca numer miesigca (1-12) na podstawie daty podanejjako argument;
jedna z wielu dostepnych funkcji wbudowanych, dostepnych zaréwno w programie
Microsoft Access, jak i LibreOffice Base




Prezentacja multimedialna

Zadanie pochodzi z arkusza do czesci Il egzaminu maturalnego z informatyki z 2019 roku
(poziom rozszerzony).

W plikach: marki.txt, perfumy.txt, sklad. txt opisana jest oferta perfumerii
»DlaWas”. W perfumerii dostepne s3 perfumy réznych marek. Perfumy skladajg si¢ z kilku
sktadnikow. Zestaw sktadnikow decyduje, do jakiejrodziny zapachow naleza perfumy.
Pierwszy wiersz w kazdym z plikow jest wierszem naglowkowym i zawiera nazwy pol. Dane
w kazdym wierszu oddzielone sg znakiem tabulaciji.

W pliku marki . txt kazdy wiersz zawiera informacje o markach firm produkujgcych
perfumy:

id_marki - identyfikator marki

nazwa_m - nazwa marki

Przyklad:
1 id _marki nazwa_m
2m 1 Mou De Rosine
3m_2 Mou&Bob

W pliku perfumy . txt kazdy wiersz zawiera informacje o perfumach:

id_perfum - identyfikator perfum

nazwa_p - nazwa perfum

id_marki - identyfikator marki tych perfum

rodzina_zapachow - nazwa rodziny zapachow, do ktorej nalezg perfumy
cena - cena perfum

Przyklad:
1 id_perfum nazwa_p id_marki rodzina_zapachow cena
2 p_1 Ythde m_1 orientalna 241
3 p_2 Ythsas m_1 kwiatowa 738

W pliku sklad. txt kolejne wiersze zawierajg informacije o sktadzie perfum:
id_perfum - identyfikator perfum

Przyklad:



1 id_perfum nazwa_skladnika
2 p_1 chryzantema
3 p_1 kwiat irysa

Wykorzystujac dane zawarte w tych plikach i dostepne narzedzia informatyczne, rozwigz
ponizsze zadania. Odpowiedzi do poszczeg6lnych zadan zapisz w pliku tekstowym
onazwie wynik6 . txt. Wyniki do kazdego zadania poprzedZ numerem oznaczajacym to
zadanie.

Zadanie 6.1.

Podaj liste wszystkich nazw perfum, ktorych jednym ze sktadnikow jest ,absolut jasminu”.
Zadanie 6.2.

Podajliste roznych rodzin zapachéow. Dla kazdejrodziny podaj jej nazwe, cene
najtanszych perfum z tejrodziny i ich nazwe.
Zadanie 6.3.

Utworz uporzadkowana alfabetycznie liste wszystkich nazw marek, ktore nie zawierajg
w swoich perfumach zadnego sktadnika majgcego w nazwie stowo ,paczula’.
Zadanie 6.4.

Ceny wszystkich perfum marki Mou De Rosine z rodziny o nazwie ,orientalno-drzewna”
zostaty obnizone o0 15%. Podaj liste zawierajgcg wszystkie nazwy takich perfumiich ceny
po obnizce. List¢ posortujniemalejgco wedlug ceny.

Zadanie 6.5.

Istniejg marki, ktorych wszystkie perfumy naleza do tylko jednejrodziny zapachow. Podaj
liste wszystkich nazw takich marek. Lista powinna zawiera¢ nazwy marek i nazwy

odpowiednich rodzin zapachow.
Do oceny oddajesz:

o plikwynik6.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegolnych zadan (odpowiedz do
kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem)

 plik(i) zawierajacy(e) komputerowq realizacje twoich obliczen

Polecenie 1

Pobierz pliki tekstowe. Sprébuj samodzielnie wykonac¢ zadania, a nastepnie sprawdz

poprawnos¢ swojego rozwigzania. Odpowiedzi znajdziesz pod prezentacja.

Pliki z danymi do pobrania:

Plik o rozmiarze 35.13 KB w jezyku polskim



Polecenie 2

Zapoznaj sie z prezentacja i poréwnaj z nig swoje rozwigzania.

Materiat audio dostepny pod adresem:
https:/zpe.gov.pl/b/PLxYLidDi
Pliki z danymi

Oferta perfumerii ,DlaWas” jest opisana
w plikach:

e marki.txt,
e perfumy.txt,
e sklad.txt.

W perfumerii dostepne sg perfumy réznych
marek. Perfumy zrobione s3 z kilku sktadnikow.
Zestaw sktadnikéw decyduje, do jakiej rodziny
zapachéw naleza.

Pierwszy wiersz w kazdym z plikdéw jest
wierszem nagtowkowym i zawiera nazwy pol.
Dane w kazdym wierszu oddzielone sg znakiem
tabulacji.

@ Materiat audio dostepny pod adresem:
https:/zpe.gov.pl/b/PLXYLidDi
Plik marki.txt

W pliku marki.txt kazdy wiersz zawiera
informacje o markach firm produkujacych
perfumy:

e pole id_marki - identyfikator marki,



e pole nazwa_m - nazwa marki.

Przyktad:
id_marki nazwa_m
m_1 Mou De Rosine
m_2 Mou&Bob
Materiat audio dostepny pod adresem: @

https:/zpe.gov.pl/b/PLxYLidDi
Plik perfumy.txt

W pliku perfumy.txt kazdy wiersz zawiera
informacje o perfumach:

e pole id_perfum - identyfikator perfum,
e pole nazwa_p - nazwa perfum,

e pole id_marki - identyfikator marki tych
perfum,

e pole rodzina_zapachow - nazwa rodziny
zapachéw, do ktorej nalezg perfumy,

e pole cena - cena perfum.

Przyktad:

id_perfum | nazwa_p id_marki rodzina_ze pachow cena
p_1 Ythde m_1 orientalna 241
p_2 Ythsas m_2 kwiatowa 738

@ Materiat audio dostepny pod adresem:



S~——rr”

https:/zpe.gov.pl/b/PLxYLidDi
Plik sklad.txt

W pliku Sklad.txt kolejne wiersze zawieraja
informacje o sktadzie perfum:

e pole id_perfum - identyfikator perfum,

e pole nazwa_skladnika - nazwa sktadnika.

Przyktad:
id_perfum nazwa_skladnika
p_1 chryzantema
p_2 kwiat irysa
Materiat audio dostepny pod adresem: @

https:/zpe.gov.pl/b/PLxYLidDi
Tres¢ zadania

Podaj liste wszystkich nazw perfum, ktérych
jednym ze sktadnikéw jest ,absolut jasminu”.

@ Materiat audio dostepny pod adresem:
https:/zpe.gov.pl/b/PLxYLidDi

Poniewaz interesuje nas konkretny sktadnik -
,2absolut jasminu”, przeanalizujmy zawartos$¢
tabeli ,Sklad”.



Tabele © « (Bl sdsd x
Wyszuka ,O id_perfum nazwafs_kladnlka 1

p_330 absolut balsamu jodlowego

H ward p_239 absolut czystka

B rerfumy p_95 absolut egipskiego jasminu

T sklad ‘ p_179 absolut fiolka
p_ 401 absolut irysa
p_179 absolut jasminu
p_174 absolut jasminu
p_130 absolut jasminu
p_399 absolut kawy
p_179 absolut kwiatow zarnowca
p_234 absolut kwiatu pomaranczy
p_356 absolut kwiatu pomaranczy
p_57 absolut kwiatu pomaranczy
p_327 absolut kwiatu pomaranczy
p_44 absolut kwiatu pomaranczy z Tunezji
p_174 absolut labdanum
p_387 absolut lawendy

Rekord: 14 4 625866 | » ¥ b | N2 Wyszukaj

Zawartosc tabeli ,,Sklad”

o Tabela ,Sklad” zawiera 5866 rekordow
sktadajacych sie z identyfikatora
perfum oraz nazwy sktadnika.

Po zastosowaniu sortowania
alfabetycznego w kolumnie

,2nazwa_skladnika” zauwazamy, ze
sktadnik ,absolut jasminu” jest
przypisany do trzech perfum, ktérych
nazw poszukujemy.

Perfumy

*

i id_perfum

id_marki
rodzina_zapachow
cena

Wybor tabel do kwerendy

nazwa_skladnika

Poniewaz interesujg nas nazwy perfum
zawierajacych wskazany sktadnik, potrzebujemy
odwotac sie do tabel ,Perfumy” oraz ,Sklad”,

w ktorych wystepuja te dwa pola.



l
: Sklad
“absolut jasminu”

Tworzenie kwerendy

o Tworzymy kwerende, do ktérej
wybieramy pole ,nazwa_p” z tabeli
,Perfumy” oraz pole ,nazwa_skladnika”
z tabeli ,Sklad”.

o Jako kryterium wpisujemy ,absolut
jasminu”.

o Mozemy zrezygnowac z pokazywania
pola ,nazwa_skladnika” w tabeli
wynikowej.

nazwa p -

Ovyal Priather

Ologne D'oud

Uelques FleuE

Wynik kwerendy

Po uruchomieniu kwerendy otrzymujemy wynik.

Materiat audio dostepny pod adresem: @

https:/zpe.gov.pl/b/PLxYLidDi

Tres¢ zadania



Podaj liste ré6znych rodzin zapachéw. Dla kazdej
rodziny podaj jej nazwe, cene najtanszych
perfum z tej rodziny i ich nazwe.

Materiat audio dostepny pod adresem:
https:/zpe.gov.pl/b/PLxYLidDi

Aby lepiej zrozumiec¢ sytuacje, przeanalizujmy
zawartosc tabeli ,Perfumy”.

Tabele @ « [ pertumy |

= o id_perfum +  nazwa_p - id_marki - \redzina_zapach
Hp_6 la An m_1 szyprowo-skorza
E= * p_391 Uir OtPlace m_44 szyprowo-skorzana 158
B perfumy *p_244 ZiFracci m_27 szyprowo-skorzana 822
B sklad *p_256 Assage heu m_27 szyprowo-skorzana 899
*p 471 Pper treme m_50 szyprowo-skorzana 701
* p_304 Vant lle m_32 szyprowo-skorzana 193
*p_134 Abarb m_12 szyprowo-skorzana 963
Hip 192 loggiae In Rio m_21 wodna 558
*p 121 Mperangereuses, Tm_12 wodna 902
s
Ilver Mounaya m_12 wodna
+p 241 Ote D'Flowers m_27 wodna 258
“p 116 Reed Fam m 12 wodna 711
" p 357 EOman m 37 zielona 406
+'p_378 Anoour Femme m_42 zielona 464
+ p_390 Orsica phe m_44 zielona 959
*p 169 Ameau DeDe Rose m_19 zielona 550
*p 393 Uzu pt m_44 zielona 456
|Rekord it 4112515 bbbt N2 Wyszukaj

Zawartosc¢ tabeli ,Perfumy”

o Tabela ,Perfumy” zawiera 515
rekordow sktadajacych sie
z identyfikatora perfum, ich nazwy,
ceny, identyfikatora marki oraz rodziny
zapachoéw, do ktorej naleza.

o Po zastosowaniu sortowania
w kolumnie ,rodzina_zapachow”
mozemy zauwazyc, ze do
poszczegoblnych rodzin zapachdéw jest
przypisanych kilka, kilkanascie,
a czasem nawet kilkadziesiagt réznych
perfum. Naszym zadaniem jest
wyodrebni¢ te, ktére sg najtansze
w danej rodzinie (oznaczono dwa
przyktady najtanszych perfum:
w rodzinie o nazwie ,wodna” najtansze



sg perfumy ,llver Mounaya”,
aw ,zielonej” - ,Eoman”).

Perfumy

o

B id_perfum
nazwa_p
id_marki
rodzina_zapachow

Cena

Pole:} rodzina_zapachow
Tabela: | Perfumy

Suma: | Grupuj wedtug el
Sortuj:
Pokat:

Kryteria:

Tworzenie kwerendy - krok 1

o Aby uzyska¢ liste réznych rodzin
zapachow, potrzebujemy odwotac sie
do tabeli ,Perfumy”.

o Tworzymy kwerende grupujaca dane
w kolumnie ,rodzina_zapachow”.



rodzina zapachow -

aromatyczna
cytrusowa
cytrusowo-aromatyczna
|drzewna

kwiatowa
kwiatowo-drzewna
kwiatowo-orientalna
'kwiatowo-szyprowa
orientalna
oorientalna lagodna
‘orientalno-drzewna
owocowa

pudrowa

skorzana

szyprowa
|szyprowo-skorzana
wodna

zielona

Tworzenie kwerendy - krok 1

o Po uruchomieniu uzyskujemy liste
réznych rodzin zapachow.

e Perfumy

=

: id_perfum
nazwa_p

id_marki

rodzina_zapachow

cena
Pole: |rodzina_zapachow cena
Tabela: | Perfumy Perfumy
Suma: | Grupuj wediug Minimum
Sortuj:
Pokaz
Kryteria:

Tworzenie kwerendy - krok 2



o Aby uzyskad ceny najtanszych perfum
z kazdej rodziny zapachéw, dodajemy

pole ,ceny” i stosujemy funkcje

,Minimum”.

rodzina_zapachow - MinimumOf. +

124

cytrusowa 259
cytrusowo-aromatyczna 178
drzewna 123
kwiatowa 110
kwiatowo-drzewna 104
kwiatowo-orientalna 103
kwiatowo-szyprowa 287
orientalna 113
orientalna lagodna 122
orientalno-drzewna 138
owocowa 154
pudrowa 139
skorzana 112
szyprowa 226
szyprowo-skorzana 158
wodna 146
zielona 406

Tworzenie kwerendy - krok 2

o Po uruchomieniu uzyskujemy liste

réznych rodzin zapachdéw wraz z ceng

najtanszych perfum z danej rodziny.

Zapisywanie jako ?

Nazwa kwerendy:

zadanie-2-pomoc

OK

Tworzenie kwerendy - krok 2

Anuluyj

@



o Kwerende zapisujemy w celu
wykorzystania w ostatnim etapie
zadania.

zadanie-2-pomoc Perfumy

-~ ¥ id pertum
= nazwa_p

\_ id_marki

Pole: frodzina_zapachow MinimumOfcena nazwa_p
Tabela: fzadanie-2-pomoc zadanie-2-pomoc Perfumy
Sortuj: [Rosnaco
Pokai:

Kryteria:

Tworzenie kwerendy - krok 3

o Aby uzyskac nazwy najtanszych
perfum z kazdej rodziny zapachoéw,
tworzymy nowa kwerende,
wykorzystujac tabele ,Perfumy” oraz
zapisang w poprzednim kroku
kwerende pomocnicza. W widoku
projektu taczymy odpowiadajgce sobie
pola w celu dopasowania
odnalezionych wczesniej najnizszych
cen dla kazdej z rodzin zapachéw do
nazwy konkretnych perfum.

o Dodajemy pola ,rodzina_zapachow”
i ,MinimumOfcena” z tabeli bedacej
efektem uruchomienia kwerendy
,Zadanie-2-pomoc” oraz pole
,hazwa_p” z tabeli ,Perfumy”.



rodzina_zapachow

cytrusowa
cytrusowo-aromatyczna
drzewna

kwiatowa
kwiatowo-drzewna
kwiatowo-orientalna

kwiatowo-szyprowa
orientalna
orientalna lagodna
orientalno-drzewna
owocowa

pudrowa

skorzana

szyprowa
szyprowo-skorzana
wodna

zielona

+ MinimumOfcena nazwa_p

124 |brary Ollec D'amore
259 Sian Grad

178 Re Nostrum,ir

123 Pperlee Bouquet
110 Ose Deurmaline
104 Rougna

103 Arla : Vivace

287 Etish Pothal

113 Anille La Tosca

122 Ndy Warhol S Rose
138 LackNight

154 Ake Perfucturne
139 Ilvm Cristal

112 Ui Mare

226 Usk ti 1888

158 Uir OtPlace

146 llver Mounaya

406 EOman

Tworzenie kwerendy - krok 3

o Po uruchomieniu uzyskujemy liste
réznych zapachdw wraz z ceng
najtanszych perfum z danej rodziny
oraz nazwa tych perfum.

Materiat audio dostepny pod adresem:
https:/zpe.gov.pl/b/PLxYLidDi
Tre$¢ zadania

Utworz uporzadkowang alfabetycznie liste
wszystkich nazw marek, ktére nie zawieraja
w swoich perfumach zadnego sktadnika
majacego w nazwie stowo ,paczula”.

Materiat audio dostepny pod adresem:
https:/zpe.gov.pl/b/PLxYLidDi

Rozpocznijmy analize od tabeli ,Sklad”, w ktorej
sprawdzimy, jak mogg by¢ zapisane rekordy



zawierajace sktadnik ze stowem ,paczula”
W nazwie.

Tabele © « |E skad >

id_perfum - nazwa_skladnika o
Wyszuka... p = 5
p_485 indonezyjska paczula
B Marki p_199 indonezyjska paczula
B perfumy p_487 indonezyjska paczula
T8 sklad p_438 indonezyjska paczula
p_510 indonezyjska paczula
p_36 indonezyjska paczula
p_214 indonezyjska paczula
p_141 indonezyjska paczula
p_94 indonezyjska paczula
p_23 kadzidlo i paczula
p_113 marokanski jasmin i paczula
p_195 paczula
p_ 198 paczula
p_202 paczula
p_205 paczula
p_200 paczula
p_212 paczula

|Rekord: 14« 12190 | » Ml »i | NP Filtrowane | Wyszukaj

Rekordy w tabeli ,Sklad” ze stowem ,paczula”
w nazwie sktadnika

o Tabela ,Sklad” zawiera 190 rekordéw
ze stowem ,paczula” w nazwie
sktadnika.

o Zwréémy uwage na to, ze stowo to
moze wystepowac zaréwno jako petna
nazwa sktadnika, jak i jako element tej
nazwy (,indonezyjska paczula”,
,kadzidlo i paczula”, ,marokanski
jasmin i paczula” oraz ,paczula” to
przyktadowe nazwy sktadnikéw
przedstawione na zdjeciu
prezentujacym fragment zawartosci
tabeli ,Sklad”).

o Kazdy ze 190 rekordéw, ktére
zawierajg nazwe skfadnika ze stowem
,paczula” jest zwigzany z konkretnymi
perfumami (identyfikowanymi poprzez
pole ,id_perfum”), a te z kolei zwigzane
sg z okreslong marka. Nas interesuja
marki, do ktérych nie nalezg perfumy
ze stowem ,paczula” w nazwie
sktadnika.



Przeanalizujmy rekordy w tabeli ,Marki” pod
katem braku sktadnika ze stowem ,paczula”
W nazwie.

Tabele Q@ « | mard x|

id_marki ~ nazwa_m ~ Kliknij, aby dodac ~

Sl A “m_1 Mou De Rosine
A mard id_perfum = nazwa_p + rodzina_zapachow ~ cena =
B perfumy *p_18 Ourn Boise orientalno-drzewna 167
B skiad *p_19 Ourne Capriccio kwiatowo-orientalna 766
*p_20 Ubilatio Carthage kwiatowo-orientalna 298
*p_21 Ubilatio Champs orientalno-drzewna 449
*p_22 Ibrary Ollec Coeur  szyprowa 938
Zp_23 Ibrary Ollec D'amore aromatyczna 124
nazwa_skladnika -1
absyntilawenda
ambra
cynamon i kardamon
drzewo cedrowe
jasmin
{kadzidlo i paczula )
pieprz
b ol ol P L L i i gt g s | gl o o it

Rekordy w tabeli ,Marki” ze stowem ,paczula”
w nazwie sktadnika

o Sposrod 54 marek umieszczonych
w tabeli ,Marki” mamy wskazac te, do
ktérych nie nalezg perfumy ze stowem
,paczula” w nazwie sktadnika. Na
pewno wykluczymy z tej listy marke
,Mou De Rosine”, do ktérej nalezg m.in.
perfumy o identyfikatorze ,p_23"

z jednym ze sktadnikéw o nazwie
,kadzidlo i paczula”.

o Przyjmijmy nastepujaca strategie:
wyodrebnijmy wszystkie marki, ktére
zawierajg co najmniej jedne perfumy ze
sktadnikiem zawierajgcym stowo
,paczula” w nazwie, a nastepnie -
eliminujac je z listy wszystkich marek -
otrzymamy poszukiwane marki.



Marki Perfumy Sklad
1 id_marki - 1 id_perfum — id_perfum
nazwa_m nazwa_p nazwa_skladnika
id_marki
rodzina_zapachow
cena
Pole: §id_marki ~ | nazwa_skladnika
Tabela: | Marki Sklad
Sortuf
Poka#: M D
Kryteria: Like “"paczula®”
lubx:

Rozwiazanie zadania - krok 1

o Aby wzig¢ pod uwage nazwe marki
oraz konkretny sktadnik perfum,
musimy w projekcie kwerendy doda¢
wszystkie trzy tabele.

o Tworzymy najpierw pomocnicza
kwerende, dzieki ktérej wyodrebnimy
wszystkie identyfikatory marki ze
sktadnikiem zawierajagcym w nazwie
stowo ,paczula”. Wybieramy pole
,id_marki” z tabeli ,Marki” oraz
,hazwa_skladnika” z tabeli ,Sklad”.

o Jako kryterium zapisujemy: Like

DES

*x»

paczula*”, poniewaz poszukiwane

stowo moze wystgpi¢ na dowolnej
pozycji w nazwie sktadnika.



id_marki ~  nazwa_skladnika ~

m_12 paczula

m_30 paczula

m 1 paczula

m 1 I paczula

m_1 paczula

m_1 paczula

m_1 paczula

m_1 paczula

m 1 paczula

m_1 paczula

m_1 paczula

m_ 1 paczula

m_1 kadzidlo i paczula

m_2 paczula indonezyjska

m_2 paczula

m_4 indonezyjska paczula

m_4 paczula z Indonez;ji
Rekord: 14 < 12190 | b bl ps| N2

Rozwigzanie zadania - krok 1

o Po uruchomieniu uzyskujemy liste
identyfikatorow marki ze sktadnikiem
zawierajgcym stowo ,paczula”.

©

Zapisywanie jako ? X

Nazwa kwerendy:

zadanie-3-pomoc

OK Anulyj

Rozwiazanie zadania - krok 1

o Zapisujemy kwerende pomocnicza.



Wiasciwoici sprzezenia ? X e
Nazwa tabeli po prawej

Nazwa tabeli po lewej

‘zadam’e-}pomoc E| |Mark1' E|
Nazwa kolumny po lewej Nazwa kolumny po prawej
‘id_rn'arkj E“ ‘id_markj |

O 1. Uwzglednia tylko te wiersze, w ktorych sprzeZzone pola z obu tabel s3
rowne.

()2 Uwzglednia WSZYSTKIE rekordy z ,zadanie-3-pomac” i tylko te rekordy
z Marki", dla ktérych sprzezone pola sg réwne.

@ 3 Uwzglednia WSZYSTKIE rekordy z ,Marki” i tylko te rekordy z ,zadanie-
3-pomoc”, dla ktérych sprzezone pola sa rowne.

| oK | ‘ Anuluj ’ ‘ Mowe ’

Po potaczeniu pola ,id_marki” tabeli ,Marki”
oraz pola ,id_marki” kwerendy ,zadanie-3-
pomoc” ustawiamy nastepujgce wtasciwosci

sprzezenia:

@ Marki zadanie-3-pomoc

- *

b id_marki —— id_marki
nazwa_m nazwa_skladnika
Pole: fnazwa_m id_marki
Tabela: | Marki zadanie-3-pomoc
Sortuj:
Pokaz: |_|
Kryteria: [Is Null ]

Rozwiazanie zadania - krok 2

o Aby uzyskac liste marek
niezawierajacych sktadnika ze stowem
,paczula” w nazwie, tworzymy nowa
kwerende, wykorzystujac tabele
,Marki” oraz zapisang w poprzednim
kroku kwerende pomocnicza.

W widoku projektu taczymy
odpowiadajace sobie pola ,id_marki
w celu dopasowania odnalezionych

»



wczesniej identyfikatorow marek ze
wskazanym sktadnikiem do
identyfikatoréw wystepujacych

w tabeli ,Marki”. Te, ktére pozostang
bez dopasowania, bedg tymi, ktérych
poszukujemy.

o Dodajemy pola ,nazwa_m” z tabeli
,Marki” oraz ,id_marki” z tabeli bedacej
efektem uruchomienia kwerendy
,<Zadanie-3-pomoc”.

o Jako kryterium zapisujemy ,Is Null”

w polu ,id_marki”, co jest
rownoznaczne z opisanym w punkcie 1
brakiem dopasowan.

nazwa m - O,

Nnick a Kieffo

Arthbey

Aison Eranciro
Embert Lucas
Enmith

Rozwiazanie zadania - krok 2

o Po uruchomieniu kwerendy
uzyskujemy liste nazw marek
niezawierajacych sktadnika ze stowem
,paczula”.



@ Marki zadanie-3-pomoc

¥ idmarki |—— id_marki
nazwa_m nazwa_skladnika
Pole: [nazwa_m id_marki
Tabela: | Marki zadanie-3-pomoc
Sortuj: JRosngco ]
Pokaz: [v] |:|
Kryteria: Is Null

Rozwigzanie zadania - krok 3

o Wybieramy opcje ,Sortuj: Rosngco’,
aby uzyskad uporzadkowang
alfabetycznie liste nazw marek.

nazwa m ~+ ()

Aison Eranciro

Arthbey
Embert Lucas
Enmith

Nnick a Kieffo

Rozwiazanie zadania - krok 3

o Po uruchomieniu kwerendy
otrzymujemy rezultat.



Materiat audio dostepny pod adresem:

https:/zpe.gov.pl/b/PLxYLidDi

Tres$¢ zadania

Ceny wszystkich perfum marki ,Mou De Rosine'
z rodziny o nazwie ,orientalno-drzewna” zostaty
obnizone o 15%. Podaj liste zawierajaca
wszystkie nazwy takich perfum iich ceny po
obnizce. Liste posortuj niemalejgco wedtug
ceny.

Materiat audio dostepny pod adresem: @
https:/zpe.gov.pl/b/PLxYLidDi

Poniewaz interesuje nas konkretna marka (,Mou
De Rosine”) oraz rodzina perfum (,orientalno-
drzewna"), przeanalizujmy zawartos¢ tabel
,Marki” oraz ,Perfumy” pod katem tych
kryteriow.

: Marki >
id_marki ~ nazwa_m -~ Kliknij, aby dodac ~
Im_1 Mou De Rosine

id_perfum ~ nazwa_p + rodzina_zapachow - cena +
+ p_18 Ourn Boise orientalno-drzewna 167
+ p_14 Onou Back orientalno-drzewna 262
*p 8 Pic An orientalno-drzewna 271
Hp 16 Nterl Bambola orientalno-drzewna 344
Hp 21 Ubilatio Champs orientalno-drzewna 449
+p 28 Ibrary Ollec D'or orientalno-drzewna 576
+ p_10 Ate An orientalno-drzewna 641
+p 3 Elov & Musc orientalno-drzewna 777

Rekordy w tabeli ,Perfumy” ze wskazanej
rodziny zapachéw oraz marki

o Dzieki powigzaniu tabel ,Marki” oraz
,Perfumy” mozemy w podgladzie



zawartosci tabeli ,Marki”
wyselekcjonowac rekordy

z konkretnymi perfumami
przypisanymi do marki ,Mou De
Rosine” oraz nalezacymi do rodziny
zapachéw o nazwie ,orientalno-
drzewna” (jest ich 8).

o Druga i czwarta kolumna
przedstawionego zestawienia mogtyby
stanowic rozwiazanie zadania, gdyby
tylko cena zostata pomniejszona
0 15%.

o Zadanie sprowadza sie zatem do
zaprojektowania kwerendy
wybierajacej z tabel ,Marki” oraz
,Perfumy” wiersze spetniajace podane
kryteria (marka: ,Mou De Rosine” oraz
rodzina zapachoéw: ,orientalno-
drzewna”), wyswietlajacej nazwy
wskazanych perfum, obliczajgcej cene
po obnizce oraz sortujacej tabele
wynikowa wedtug kolumny z obliczong
ceng (niemalejaco).

Rozwigzanie zadania @

o Wymienione w poleceniu marki,
rodziny i ceny wymagaja
wykorzystania w nowo tworzonej
kwerendzie dwéch tabel: ,Marki” oraz
,Perfumy”.

o Dodajemy pola ,nazwa_m’,
,<rodzina_zapachow” oraz ,nazwa_p".

o Poniewaz interesuje nas konkretna
nazwa marki oraz rodzina zapachéw,
wpisujemy odpowiednie kryteria:
,Mou De Rosine” oraz ,orientalno-
drzewna”.

o Aby obliczy¢ cene po obnizce,
zapisujemy wyrazenie: [cena]*0,85,
poprzedzajac je etykietg



,CenaPoObnizce” stanowigcg nazwe
kolumny w wygenerowanej po
uruchomieniu kwerendy tabeli.

o Sortujemy ceny - zgodnie
z poleceniem - niemalejaco.

@ Masid Perfumy
z i
E id_marki —\ﬁ ﬂ id: peshim
nazwa_m
nazwa_p
id_marki
rodzina_zapachow
cena

Pole: fnazwa_m rodzina_zapachow nazwa_p rCemaPOObmice [cena]*0.85 )
Tabela: IMarki Perlimy Perfumy
Sortuj: Rosnaco
Pokaz:
Kryteria: ['Mou De Rosine® ]  [onentalno-drzewna" }

Rozwiazanie zadania

nazwa_m

Mou De Rosine
Mou De Rosine
Mou De Rosine

Mou De Rosine
Mou De Rosine
Mou De Rosine
Mou De Rosine
Mou De Rosine

~ rodzina_zapachow ~

nazwa_p

orientalno-drzewna  Ourn Boise
orientalno-drzewna  Onou Back
orientalno-drzewna  Pic An

Nterl Bambola
Ubilatio Champs
Ibrary Ollec D'or
Ate An

Elov & Musc

orientalno-drzewna
orientalno-drzewna
orientalno-drzewna
orientalno-drzewna
orientalno-drzewna

o Uruchamiamy kwerende.

+ CenaPoObnizce ~

141,95
222,7
230,35
292,4
381,65
489,6
544,85
660,45

@ Materiat audio dostepny pod adresem:

https:/zpe.gov.pl/b/PLxYLidDi

Tres$¢ zadania

Istniejg marki, ktérych wszystkie perfumy nalezg
do tylko jednej rodziny zapachéw. Podaj liste
wszystkich nazw takich marek. Lista powinna



zawiera¢ nazwy marek i nazwy odpowiednich
rodzin zapachoéw.

Materiat audio dostepny pod adresem:

https:/zpe.gov.pl/b/PLXYLidDi

Aby lepiej zrozumie¢ sytuacje, przenalizujmy

zawartosc tabel ,Marki” i ,Perfumy” oraz relacji

miedzy tabelami.

Relacja miedzy tabelami

Tabela ,Marki” jest powigzana relacja ,jeden do

wielu” z tabelg ,Perfumy”, co oznacza, ze

konkretnej marce perfum moze byc¢
przypisanych wiele réznych perfum, opisanych
m.in. za pomocg unikalnego identyfikatora oraz

nalezacych do okreslonej rodziny zapachéw.

Marki

% id_marki

nazwa_m

\

Zawartosc tabeli ,Marki”

Perfumy

f id_perfum
nazwa_p
id_marki
rodzina_zapachow

cena

Tabela ,Marki” zawiera 54 rekordy sktadajgce
sie z identyfikatora oraz nazwy marki.



Tabele ® « |E Marki >
Wyszukaj. jo id_marki - nazwa_m

+ ek Mou De Rosine
3 Marid *'m_10 Arthbey
& perfumy *m_11 Live Chboam
] sklad Him 12 Recco
+m_ 13 Ightce
Hm_14 Tci
Him 15 X ICologne
*m_16 AbriellCrown
*m_17 RossDe Parfums
*'m_18 Istoires Des Ors
+m_19 Istodolo
Hm_2 Mou&Bob
+m_20 OubiDurbano
*m_21 L Lre Studio
Hm_22 Saed
+im_23 Ean-Charleekkali
*m_24 Eroempire
|Rekord: 14 « 1254 | » »di| N2

Marki z perfumami nalezacymi do réznych
rodzin zapachow

o Do konkretnej marki mogg by¢
przypisane perfumy nalezace do
réznych rodzin zapachow - tak jak
w przypadku przedstawionej na
zdjeciu marki ,Tci” (sg to rodziny:
,kwiatowa”, ,kwiatowo-drzewna”,
,orientalna” oraz ,kwiatowo-
orientalna”).

o Poniewaz perfumy nalezace do
wybranej marki pochodza z wiecej niz
jednej rodziny zapachow, ta marka (i
inne jej podobne) nie bedzie wchodzita
w sktad rozwigzania niniejszego
zadania.



Tabele ® « [E Mani >

re——y /O id_marki - nazwa_m ~ Kliknij, aby dodac ~
# Mou De Rosine
2 Marki *'m_10 Arthbey
B rerfumy *m_11 Live Chboam
B skiad Hm_12 Recco
*m_13 Ightce
= m_14 Tci
id_perfum ~ nazwa_p v rodzina_zapachow ~ cena -
+ p_138 lantbda Parfum Fin kwiatowa 404
+ p_139 AcqBengale kwiatowo-drzewna 321
+ p_140 Arqubereuse orientalna 584
+ p_141 AisBlanc orientalna 643
+ p_142 AjasBlanche kwiatowo-orientalna 277
*
*'m_15 XICologne
Hm_16 AbriellCrown
*m_17 RossDe Parfums
*'m_18 Istoires Des Ors
| Rekord: 14 « 1254  » »idi| N7 Wyszukaj

Marki z perfumami nalezagcymi do jednej

rodziny zapachow

o Rozwiazanie zadania ma zawierac
marki, do ktérych mogg by¢ przypisane
perfumy nalezace do jednej rodziny
zapachoéw - tak jak w przypadku

przedstawionych na zdjeciu marek
,lghtce” (rodzina: ,aromatyczna”) oraz

,X ICologne” (rodzina: ,orientalno-

drzewna”).

o Aby wytuskac te marki, utworzymy
najpierw kwerende, ktéra zgrupuje
nazwy marek oraz przypisane do nich

rodziny zapachow.

Tabele ® « | maki >
Wysauka. 0 id_marki - nazwa_m ~ Kliknij, aby doda¢ ~
Em_12 Recco
= Marki Him_13 Ightce
B rerfumy id_perfum = nazwa_p - rodzina_zapachow ~ cena =~
B skad +p_136 Ap D'abah aromatyczna 240
#p_137 GyBarbare aromatyczna 282
*
Hm_14 Tei
= m_15 X ICologne
id_perfum - nazwa_p - rodzina_zapachow ~ cena ~
+p_143 HirtyBleu orientalno-drzewna 244
*
+m_16 AbriellCrown
Hm_17 RossDe Parfums
Hm_18 Istoires Des Ors
*m_19 Istodolo
Him 2 Mou&Bob
+'m_20 OubiDurbano
Rekord: 14 <« 1254 | » dlwi| N7 Wyszukaj

Kwerenda grupujaca nazwy marek oraz rodziny

zapachow



o Kwerende tworzymy w oparciu
o tabele ,Marki” oraz ,Perfumy”.

o Projektujac kwerende, wybieramy pola

,hazwa_m" z tabeli ,Marki” oraz

,rodzina_zapachow” z tabeli ,Perfumy”.

Marki Perfumy
% id_marki - B id_perfum
nazwa_m _L nazwa_p
id_marki
rodzina_zapachow
cena
Pole: [nazwa_m v |rodzina_zapachow
Tabela: | Marki Perfumy
Suma: | Grupuj wedtug Grupuj wedtug
Sortuj:
Pokaz:
Kryteria:

Wynik kwerendy grupujacej nazwy marek oraz
rodziny zapachéw

o Po uruchomieniu kwerendy
otrzymujemy zestawienie nazw marek

perfum oraz odpowiadajacych im
rodzin zapachéw.

Interesujg nas te marki, ktérym
przypisane sg perfumy nalezace do

tylko jednej rodziny zapachéw (na

zdjeciu zaznaczono dwie przyktadowe
marki: ,lghtce” oraz ,Issmkunstwerke”).
Aby wytuskac tylko takie marki
utworzymy nowa kwerende w oparciu
o aktualna, ktéra zapisujemy np. pod

nazwa ,zad-5-etap-1".



nazwa_m + | rodzina_zapachow ~

lehl Barfuale orientalna
;]eh[ Barfuale skorzana
lehl Barfuale szyprowa
Ightce aromat;/czna
IIFracci aromatyczna
IFracci drzewna
IIFracci kwiatowa
NIFracci kwiatowo-orientalna
IFracci orientalna
|lFracci orientalna lagodna
IIFracci orientalno-drzewna
IFracci owocowa
IIFracci szyprowa
| Issmkunstwerke orientalna '
Istodolo cytrusowa
Istodolo kwiatowa
Istodolo pudrowa
Rek:ard: |‘4 P 109z280 » Hl ) ? Wyszukaj

Kwerenda grupujaca nazwy marek, ktérych
wszystkie perfumy naleza do tylko jednej
rodziny zapachow

o Tworzymy nowga kwerende w oparciu
o wczesniej zapisang ,,zad-5-etap1”.

o Grupujemy nazwy marek dla perfum
nalezagcych do doktadnie jednej rodziny
zapachow - stosujemy funkcje ,Policz”
oraz kryterium: 1.



zad-5-etap1

&

nazwa_m

rodzina_zapachow

Pole: | nazwa_m rodzina_zapachow
Tabela: | zad-5-etap1 zad-5-etap 1
Suma: | Grupuj wedtug ([ Policz )|
Sortuj:

Pokaz: @
Kryteria:

Wynik kwerendy grupujacej nazwy marek,
ktérych wszystkie perfumy naleza do tylko
jednej rodziny zapachéw

o Po uruchomieniu kwerendy
otrzymujemy zestawienie nazw
poszukiwanych marek perfum.

o Potrzebujemy jeszcze otrzymang liste
marek uzupetni¢ o odpowiadajace im
nazwy rodzin zapachoéw.

o W tym celu utworzymy nowa
kwerende w oparciu o aktualng, ktorg
zapisujemy np. pod nazwa ,zad-5-
etap-2".



nazwa m -
Enmith
lghtce
Issmkunstwerke
Nnick a Kieffo
X ICologne

Kwerenda taczaca wyselekcjonowane nazwy
marek oraz odpowiadajace im rodziny
zapachéw

o Tworzymy nowga kwerende w oparciu
o wczesniej zapisang ,zad-5-etap2”
oraz dwie tabele: ,Marki” oraz
,Perfumy” - Dlaczego w ten sposob? -
Poniewaz wyselekcjonowane
kwerendg ,zad-5-etap2” nazwy marek
mozemy powigzac z rodzinami
zapachéw wystepujgcymi w tabeli
,Perfumy” poprzez tabele ,Marki”.

o Stosujemy grupowanie.

nazwa_m v rodzina_zapachow ~
Enmith kwiatowo-orientalna

Ightce aromatyczna
Issmkunstwerke orientalna

Nnick a Kieffo orientalna

X ICologne orientalno-drzewna

Wynik kwerendy taczacej wyselekcjonowane
nazwy marek oraz odpowiadajace im rodziny
zapachow

o Po uruchomieniu kwerendy
otrzymujemy zestawienie nazw



poszukiwanych marek perfum oraz
odpowiadajacych im rodzin zapachéw.

Zrédto: Contentplus.pl Sp. z 0.0., licencja: CC BY-SA 3.0.

Schemat oceniania
Zadanie 6.1

e 1pkt - za poprawng odpowiedz
e 0 pkt - za bledng odpowiedz albo brak odpowiedzi

Zadanie 6.2

o 3 pkt - za poprawng odpowiedz, w tym:
o 1pkt - za podanie prawidtowejlisty 18 rodzin zapachow
o 1pkt - za podanie ceny najtanszych perfum dla kazdejrodziny
o 1pkt - za podanie nazwy najtanszych perfum dla kazdejrodziny
e 0 pkt - za bledng odpowiedz albo brak odpowiedzi

Zadanie 6.3

e 3 pkt - za poprawng odpowiedz, w tym:
o 2 pkt - za zastosowanie odpowiedniego filtra przy wyszukiwaniu danych (t;.
*paczula*) lub 1 p. za zastosowanie filtra paczula* lub paczula,
o 1 pkt - za zastosowanie sortowania
e 0 pkt - za inng bledna odpowiedz albo za brak odpowiedzi

Zadanie 6.4

e 3 pkt - za poprawna odpowiedz

2 pkt - za podanie prawidtowo posortowanejlisty z poprawnym wyliczeniem cen, ale
bez zastosowania jednego z kryteriow filtrowania

2 pkt - za podanie poprawnej listy bez sortowania

1 pkt - za podanie listy z poprawnie obliczonymi cenami

0 pkt - za bledng odpowiedz albo za brak odpowiedzi
Zadanie 6.5

o 2 pkt - za poprawng odpowiedz: podanie nazw 5 marek i odpowiednio 5 nazw rodzin
zapachow
o 1pkt - za podanie tylko prawidtowejlisty 5 marek



e 1pkt - za podanie listy trzech lub czterech z 5 marek w parze z prawidtowa nazwa
rodziny zapachow
e 0 pkt - za bledng odpowiedz albo za brak odpowiedzi
Odpowiedzi do zadan
Odpowiedzi do zadan znajdujg si¢ w pliku wynik6 . txt:
Plik o rozmiarze 1.39 KB w jezyku polskim

Przyktadowe rozwiazania

Plik z przykladowymi rozwigzaniami w programie Microsoft Access:

Plik o rozmiarze 157.61 KB w jezyku polskim

Plik z przykladowymi rozwigzaniami w programie LibreOffice Base:

Plik o rozmiarze 253.23 KB w jezyku polskim



Sprawdz sie

Cwiczenia 1-5 pochodza z opublikowanego przez Centralng Komisje Egzaminacyjna
zbioru zadan: , Egzamin maturalny. Informatyka. Poziom rozszerzony. Zbior zadan”, CKE,
2015.

Cwiczenia 6-10 to autorskie zadania typu maturalnego.

Zadanie: Stacje benzynowe

Informacje o wybranych drogach w Polsce i potozonych przy nich stacjach benzynowych
zamieszczone sg w plikach: Drogi. txt, Kategorie.txt, Sieci.txt oraz Stacje. txt.
Dane w plikach rozdzielone s3 znakiem tabulatora, pierwszy wiersz kazdego pliku jest
wierszem nagtowkowym.

Plik Drogi. txt zawiera informacje dotyczace drog. Sg to: unikalny numer drogi (pole
id_drogi), nazwa drogi (pole nazwa), jej dtugos¢ (pole dlugosc) oraz identyfikator jej
kategorii (pole id_ kategorii). Dtugo$c¢ drogi jest podana w kilometrach i zaokraglona w dot
do pelnych kilometrow.

Przyklad
id _drogi nazwa dlugosc id _kategorii
1 Autostrada Bursztynowa 582
2 Autostrada Wolnosci 623
3 Zachodnia Droga Ekspresowa 480

Plik Kategorie. txt zawiera informacje dotyczace kategorii drog: unikalny identyfikator
kategorii (pole id_ kategorii) oraz nazwe¢ kategorii (pole kategoria).

Przyklad

id _kategorii kategoria
A autostrada
droga ekspresowa
Plik Sieci. txt zawiera informacje dotyczace sieci stacji benzynowych: unikalny

identyfikator sieci (pole id_sieci) oraz nazwe sieci, do ktorej nalezy stacja (pole
nazwa__sieci).



Przyklad

id _sieci nazwa_ sieci
1 Dobre Paliwo

2 Standard Oil

Plik Stacje. txt zawiera informacje dotyczgce stacji benzynowych: unikalny identyfikator
stacji (pole id_stacji), numer drogi, przy ktorej jest potozona stacja (pole id_ drogi), oraz
identyfikator sieci, do ktorej ona nalezy stacja (pole id_sieci).

Przyklad
id _stacji id _drogi id _sieci
1 8 8
2 8 5

Korzystajac z danych zawartych w tych plikach oraz dostepnych narzedzi informatycznych,
wykonaj ponizsze polecenia. Odpowiedzi zapisz w pliku wynik1.txt, a odpowiedz do
kazdego zadania poprzedz numerem oznaczajacym to zadanie.

Do oceny oddajesz:

o plikwynik1.txt z odpowiedziami do zadan
 plik(i) zawierajacy(e) komputerowq realizacje twoich obliczen

Pliki do pobrania:

Archiwum stacje-benzynowe.zip
Plik o rozmiarze 21.65 KB w jezyku polskim

Cwiczenie 1

Korzystajac z danych zawartych w plikach oraz dostepnych narzedzi informatycznych, podaj
sumaryczng dtugos¢ drég wszystkich kategorii.

Cwiczenie 2

Korzystajac z danych zawartych w plikach do ¢wiczenia 1, podaj nazwy drég majacych

w nazwie stowo ,autostrada”, ale bedacych drogami innych kategorii.

Odpowiedzi do zadan

Poprawne odpowiedzi do zadan znajduja si¢ w pliku tekstowym:



Plik tekstowy wynik1.txt
Plik o rozmiarze 122.00 B w jezyku polskim

Zadanie: Karta MaturaSport

Wiadze miasta wprowadzity program MaturaSport, w ramach ktorego finansuja zajecia
sportowe dla uczniéw ostatnich klas szk6t ponadpodstawowych. Uczniowie korzystaja
z kart MaturaSport. Karty te umozliwiajg wstep do réznych obiektow sportowych

i uczestnictwo w prowadzonych tam zajeciach. W nastepujacych plikach zgromadzono
dane dotyczgce wykorzystania kart programu MaturaSport, w kwietniu 2014 roku. Dane
w plikach sg oddzielone $rednikami, a pierwszy wiersz zawiera nagtowki kolumn.

Kazdy wiersz w pliku Osoby . txt zawiera informacje o jednym uzytkowniku karty: jego
identyfikator (pole Id_ uzytkownika), nazwisko (pole Nazwisko), imi¢ (pole Imie) i ptec (pole
Plec). Ptec jest oznaczona literg ,K” lub ,M”.

Przyklad
Id _uzytkownika Nazwisko Imie Plec
1 Olszowka Klara K
2 Wieruszewski Antoni M

W pliku Zajecia. txt zawarte s informacje o zajeciach prowadzonych w obiektach
sportowych, biorgcych udziat w programie. Kazdy wiersz zawiera: identyfikator zaje¢ (pole
Id_zajec), nazwe obiektu (pole Obiekt), rodzaj zaje¢ (pole Zajecia) i koszt (pole Koszt)
jednego wejScia na zajecia optacany w ramach programu MaturaSport.

Przyklad

1d _zajec Obiekt Zajecia Koszt

1 Redeco Basen 9

Kazdy wiersz pliku Wejscia. txt zawiera informacje o pojedynczym wejsciu uzytkownika
karty na wybrane zajecia: numer porzadkowy (pole Lp), identyfikator uzytkownika (pole
Id_uzytkownika), date (pole Data) i identyfikator zaje¢ (pole Id_ zajec).

Przyklad

Lp Id _uzytkownika Data 1d _zajec
1 1 2014-04-05 16



Korzystajac z danych zawartych w tych plikach oraz dostepnych narzedzi informatycznych,
wykonaj ponizsze polecenia. Odpowiedzi zapisz w pliku wynik2 . txt, a odpowiedz do
kazdego zadania poprzedz numerem oznaczajacym to zadanie.

Do oceny oddajesz:

e plik wynik?2.txt z odpowiedziami do zadan
 plik(i) zawierajacy(e) komputerowq realizacje twoich obliczen
Pliki do pobrania:

Archiwum maturasport.zip
Plik o rozmiarze 19.06 KB w jezyku polskim

Cwiczenie 3

Wykorzystujac dane zawarte w plikach Osoby . txt, Zajecia.txt, Wejscia. txt, utwérz
zestawienie, w ktorym dla kazdego obiektu podasz, jakg tagczng kwote zaptacono za
prowadzone w nim zajecia.

Cwiczenie 4

Korzystajac z danych zawartych w plikach do ¢wiczenia 3, podaj nazwiska i imiona oséb, ktore
w dniu 16 kwietnia 2014 r. uczestniczyty w wiecej niz jednych zajeciach.

Cwiczenie 5

Korzystajac z danych zawartych w plikach do ¢wiczenia 3, podaj rodzaj zaje¢, w ktorych
uczestniczyto najwiecej oséb. Podaj liczbe tych osdb i nazwe obiektu, w ktérym te zajecia byty
prowadzone

Odpowiedzi do zadan

Prawidlowe odpowiedzi do zadan znajdujg si¢ w pliku tekstowym:

Plik tekstowy wynik?2.txt
Plik o rozmiarze 412.00 B w jezyku polskim

Zadanie: Sklep z roslinami miododajnymi

Tomek, ktorego rodzice prowadzg pasieke, postanowit poszerzy¢ oferte rodzinnego
przedsiewzigecia o produkcje i sprzedaz sadzonek roslin miododajnych. Zakup roslin jest
mozliwy poprzez stron¢ internetowa, na ktorej klienci musza si¢ wczesniej zarejestrowac.



Dane dotyczace zamowien ztozonych w sklepie internetowym znajdujg sie w plikach
tekstowych. Pierwszy wiersz kazdego z plikow jest wierszem naglowkowym, a dane
w wierszach rozdzielone s3 Srednikami.

W pliku klienci. txt kazdy wiersz zawiera informacje o zamawiajgcym: identyfikator
klienta (pole Id_ klienta), jego nazwisko (pole Nazwisko), imie (pole Imie), miasto, z ktorego
on pochodzi (pole Miasto) oraz identyfikator wojewodztwa (pole Id_ wojewodztwa).

Przyklad
Id _klienta Nazwisko Imie Miasto Id _wojewodztwa
1 Kwiatkowski Mirostaw Starachowice 13
2 Nowakowska Agnieszka Wieliczka 6

Plik wojewodztwa. txt zawiera wiersze z tylko dwoma polami: Id_ wojewodztwa oraz
Nazwa_ wojewodztwa.

Przyklad
Id _wojewodztwa Nazwa_wojewodztwa
1 dolnoslgskie
2 kujawsko-pomorskie

W pliku rosliny. txt zapisane s3 informacje o roslinach miododajnych dostepnych

w sklepie internetowym. Kazdy wiersz zawiera nastepujgce informacje: identyfikator
rosliny (pole Id_ rosliny), nazwe roS$liny (pole Nazwa_ rosliny), nazwe tacinskg

(pole Nazwa_ lacinska), wyrazona w kilogramach na hektar wydajno$¢ miodowa rosliny (pole
Wydajnosc_ miodowa), ceng jednejsadzonki (pole Cena_ za_ sztuke) oraz identyfikator
kategorii (pole Id_ kategorii).

Przyklad

Id_rosliny = Nazwa_rosliny = Nazwa_lacinska | Wydajnosc_miodowa  Cena_z

1 jarzab pospolit Sorbus 20 23
Z
Jarzab pospoity aucuparia
kasztanowiec Aesculus
2 . . 50 19
zwyczajny hippocastanus

Plik kategorie. txt zawiera wiersze z tylko dwoma polami: Id_ kategorii oraz
Nazwa__ kategorii.

Przyklad



Id _kategorii Nazwa_kategorii
1 drzewo

2 krzew

W pliku zamowienia. txt kazdy wiersz zawiera informacje o pojedynczej pozyciji
zamoOwienia: numer porzadkowy (pole Id_ zamowienia), identyfikator klienta

(pole Id_ klienta), identyfikator rosliny (pole Id_ rosliny), liczb¢ zaméwionych sadzonek
(pole Liczba_ sztuk) oraz date zamoOwienia (pole Data_ zamowienia).

Przyklad

Id _zamowienia Id _klienta Id _rosliny Liczba_sztuk Data_zamowienia
1 4 7 6 01.10.2020
2 200 13 3 01.10.2020

Korzystajgc z danych zawartych w tych plikach oraz dostepnych narzedzi informatycznych,
wykonaj ponizsze polecenia. Odpowiedzi zapisz w pliku wynik3 . txt, a odpowiedz do
kazdego zadania poprzedz numerem oznaczajacym to zadanie.

Do oceny oddajesz:

o plikwynik3.txt z odpowiedziami do zadan
 plik(i) zawierajacy(e) komputerowq realizacje twoich obliczen
Pliki do pobrania:

Archiwum rosliny-miododajne-txt.zip
Plik o rozmiarze 12.95 KB w jezyku polskim

Cwiczenie 6

Wykorzystujac dane zawarte w podanych plikach, utwérz zestawienie przedstawiajace liczbe

pojedynczych zaméwien oraz liczbe zamoéwionych sadzonek dla poszczegdlnych kategorii
roslin.

Cwiczenie 7

Podaj nazwy trzech najlepiej sprzedajgcych sie roslin o wydajnos$ci miodowej co najmniej 100
kg/ha (chodzi o t3czng liczbe sprzedanych sztuk sadzonek).




Cwiczenie 8

Podaj imie i nazwisko klientki (kobiety), ktéra wydata tgcznie najwiekszg kwote na wszystkich
zarejestrowanych w bazie zaméwieniach. Zaktadamy, ze imiona wszystkich klientek korcza sie
literg a.

Cwiczenie 9

Utworz zestawienie miesieczne sprzedazy, biorgc pod uwage sumaryczng wartos¢ wynikajaca
ze ztozonych zamoéwien. Zestawienie powinno zawiera¢ nazwe lub numer miesigca oraz
wartosé zrealizowanych w danym miesigcu zamowien.

Cwiczenie 10

Utwoérz zestawienie przedstawiajace liczbe zamdwien przypisanych do poszczegolnych
wojewodztw.

Odpowiedzi do zadan

Prawidlowe odpowiedzi do zadan znajdujg si¢ w pliku tekstowym:

Plik tekstowy wynik3.txt
Plik o rozmiarze 642.00 B w jezyku polskim



Dla nauczyciela

Autor: Tomasz Jarosz
Przedmiot: Informatyka

Temat: Zapytania do baz danych - zadania maturalne
Grupa docelowa:

Szkota ponadpodstawowa, liceum ogolnoksztatcace, technikum, zakres podstawowy
i rozszerzony

Podstawa programowa:
Cele ksztalcenia - wymagania og6lne

II. Programowanie i rozwiazywanie probleméw z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: ukladanie i programowanie algorytméw, organizowanie,
wyszukiwanie i udostepnianie informaciji, postugiwanie si¢ aplikacjami komputerowymi.

Tresci nauczania - wymagania szczegolowe

II. Programowanie i rozwigzywanie problemow z wykorzystaniem komputera i innych
urzadzen cyfrowych.

Zakres podstawowy. Uczen:

3) przygotowuje opracowania rozwigzan problemow, postugujgc sie¢ wybranymi
aplikacjami:

d) wyszukuje informacje, korzystajac z bazy danych opartejna co najmniej dwoch
tabelach, definiuje relacje, stosuje filtrowanie, formutuje kwerendy, tworzy
i modyfikuje formularze, drukuje raporty,

Zakres rozszerzony. Uczen spelnia wymagania okreslone dla zakresu podstawowego,
a ponadto:

4) przygotowujac opracowania rozwigzan ztozonych problemow, postuguje sie
wybranymi aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

d) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong z wielu tabel oraz sieciowg aplikacje
bazodanowg dla danych zwigzanych z rozwigzywanym problemem, formutuje
kwerendy, tworzy i modyfikuje formularze oraz raporty, stosuje jezyk SQL do
wyszukiwania informacji w bazie i do jej modyfikacji, uwzglednia kwestie
integralnos$ci danych, bezpieczenstwa i ochrony danych w bazie,



Ksztaltowane kompetencje kluczowe:

« kompetencje cyfrowe;
» kompetencje osobiste, spoleczne i w zakresie umiejetnosci uczenia sig;
» kompetencje matematyczne oraz kompetencje w zakresie nauk przyrodniczych,
technologii i inzynierii.
Cele operacyjne (jezykiem ucznia):
e Zapoznasz si¢ z przykladowym zadaniem maturalnym.
» Utrwalisz swoja wiedze dotyczaca tworzenia zapytan do baz danych.
e Przecwiczysz tworzenie zapytan do bazy danych w programie Microsoft Access lub

LibreOffice Base.
» Zastosujesz w praktyce wybrane kryteria filtrowania danych oraz funkcje agregujace.

Strategie nauczania:

o konstruktywizm;
o konektywizm.

Metody i techniki nauczania:

o dyskusja;
e rozmowa nauczajgca z wykorzystaniem multimedium i ¢wiczen interaktywnych;
» Cwiczenia praktyczne.

Formy pracy:

e pracaindywidualna;

e pracaw parach;

e pracaw grupach;

» praca catego zespotu klasowego.

Srodki dydaktyczne:

zasoby multimedialne zawarte w e-materiale;

komputery z dostepem do internetu dla uczniow;

Microsoft Office 2003 lub nowszy (w tym: Excel i Access);

LibreOffice w wersji 5.3 lub nowszej (w tym: Calc, Base).
Przebieg lekcji
Przed lekcja:

1. Przygotowanie do zaje¢. Uczniowie w ramach przygotowania do zaje¢ powtarzaja
najwazniejsze informacje z e-materiatow ,Zapytania do baz danych, etap I oraz



»Zapytania do baz danych, etap II".

2. Chetna lub wybrana osoba zapoznaje si¢ z tre$cig zadania 1 w sekciji ,Przeczytaj” e-
materialu ,Zapytania do baz danych - zadania maturalne” i rozwiazuje podpunkty 1.1-
1.4. Bedzie ona petnita role eksperta na lekcji.

Faza wstepna:

1. Prowadzacy wyswietla na tablicy interaktywnej zawartosc¢ sekcji ,Wprowadzenie”
i omawia cele do osiggnigcia w trakcie lekcii.

2. Prowadzacy prosi uczniow, aby zglaszali swoje propozycije pytan do tematu. Jedna
osoba moze zapisywac je na tablicy. Gdy uczniowie wyczerpig swoje pomysty,
a pozostaty jakie$s wazne kwestie do poruszenia, nauczyciel je dopowiada.

Faza realizacyjna:

1. Nauczyciel wyswietla zawartos¢ sekcji ,,Przeczytaj”. Uczniowie w grupach proponuja
kolejne kroki rozwigzywania zadania 1 wraz z podpunktami. Grupy poréwnujg swoje
rozwiazania z tym, ktore zaprezentowane jest w e-materiale. Na ewentualne pytania
i watpliwosci odpowiada uczen-ekspert.

2. Praca z multimedium. Nauczyciel wySwietla zawartos¢ sekcji ,,Prezentacja
multimedialna” Uczniowie rozwiazuja zadanie (indywidualnie), porownuja wyniki
i dyskutuja na temat poprawnosci i réznych sposobow rozwigzan. Nauczyciel w razie
potrzeby wyjasnia niezrozumiate tresci.

3. Cwiczenie umiejetnoséci. Uczniowie wykonujg indywidualnie ¢wiczenia 1-2 z sekcji
»Sprawdz sie”, a nastepnie porownujg swoje odpowiedzi z kolezankg lub kolega.

4. Uczniowie w parach wykonuja ¢wiczenia nr 3-5 z sekcji ,Sprawdz si¢”. Nauczyciel
sprawdza poprawno$¢ wykonanych zadan, omawiajgc je wraz z uczniami.

Faza podsumowujaca:

1. Nauczyciel ponownie wyswietla na tablicy temat i cele lekcji zawarte w sekcji
~Wprowadzenie” W kontekscie ich realizacji nastepuje omoéwienie ewentualnych
problemow z rozwigzaniem ¢wiczen z sekcji ,Sprawdz sie”

2. Wybrany uczen podsumowuje zajecia, zwracajgc uwage na nabyte umiejetnosci,
omawia ewentualne problemy podczas rozwigzania ¢wiczen.

Praca domowa:
1. Uczniowie wykonuja ¢wiczenia 6-10 z sekcji ,Sprawdz si¢”.
Materialy pomocnicze:

» Oficjalna dokumentacja techniczna dla oprogramowania Microsoft Access 2010 lub
wybranego odpowiednika.



» Oficjalna dokumentacja techniczna dla oprogramowania LibreOffice Base 5.3 lub
wybranego odpowiednika.

Wskazowki metodyczne:

e W oparciu o przyklady ¢wiczen do baz danych: ,Stacje benzynowe”, ,Karta
MaturaSport” oraz ,Sklep z roslinami miododajnymi” w sekcji ,Sprawdz si¢” uczniowie
moga przygotowac propozycje wiasnych ¢wiczen do wymienionych baz danych.



